

Question - पुलकेशिन II के शासनकाल का वर्णन करें।

पुलकेशिन II की बाल्यावस्था कठकाकीर्ण, क्योंकि उसका चाचा मंगलेश उसकी हत्या करना चाहता था किन्तु स्वामिभक्त सागरी ने उसकी रक्षा की। सु मंगलेश और पुलकेशिन II के बीच यह युद्ध के कारण चालुक्य साम्राज्य के विभिन्न भागों ने स्वतन्त्रता की घोषणा कर दी। ऐलेन अगिलेख में शिवति का वर्णन इस प्रकार किया गया है।

समस्त संसार पर सभी अण्यकार पाया हुआ था। पुलकेशिन II के पारों और शत्रु ही शत्रु विरवलाई पड़ने लगे। चालुक्य राज्य के बीजापुर क्षेत्र के निकटवर्ती प्रांत की आपदाधिक और जीविन्दनामक दो राजाओं के आक्रमण की आशंका थी क्योंकि वे गैमरवी के उत्तरीत तक बढ़ आये थे पुलकेशिन II के समस्त ब्रह्म आक्रमण से रक्षा करने और विद्रोही प्रांतों का दमन करने की ही विकट स्थिति उपन हो गयी थी परन्तु युवा पुलकेशिन ने अपने को शिवति का शासन करने की शक्ति से सम्पन्न प्रमाणित किया गैमरवी का अवलम्बन करके उसने जीविन्द की आपदाधिक की ओर से विभ्रुत्प करके अपना शत्रु बना लिया। इन विकट परिस्थितियों से निवृत्त होकर उसने 610-11 ई० में चालुक्यों के शासन का वागडोर अपने हाथ में लिया। उसने 642 ई० तक शासन किया था। D.C. Sarkar ने उसके सम्बन्ध में लिखा है कि Pulakeshin II was undoubtedly the greatest King of the Chalukya house of Badami and one of the greatest monarchs of ancient India.

पुलकेशिन II की सैन्य सफलताएं और विजयें:—

इहोल अभिलेख के प्रशस्तिकार शिकीरि ने उसकी विजयों का वर्णन बड़ी बाल्पात्मक भाषा में किया है। उसने नावासियों को पराजित करके उनकी राजधानी पर आधिकार जमा लिया। मैसूर के जंग मालवार के अल्लूषों और उतर के कोंका के गैरों को भी उसके आगे आत्मसमर्पण कर देना पड़ा क्योंकि वे सम्भवतः कदम्बों के मित्र थे और कदम्बों की पराजय के बाद उन्होंने अपना हिर उठाना उचित तथा शक्य न समझा। मैसूर की राजधानी पुरी पर पुलकेशिन II का आधिकार हो गया। दक्षिण गुजरात के लार्थों, मालवों और गुर्जरो का भी उसने कर्ण किया। दक्षिण में उसकी सफलता का प्रमाण अन्य शैलियों से भी मिलता है। इस प्रकार विभिन्न प्रदेशों से पुलकेशिन II कदम्बों के राजा हर्षवर्धन के सर्पक में सन् 633 ई० में हर्षवर्धन ने काठियावाड़ पर आक्रमण किया। पुलकेशिन II ने बंगाल के राजा शंभूक उसके समंत कैजोंड के सैन्यशास्त्र-शास्त्रवादी II और पल्लवी तथा कदम्बों के राजाओं को अपने साथ मिला लिया। इस संगठन से 637-38 ई० में उसने हर्षवर्धन को परास्त किया यह भी कहा गया है कि भारत के उपरांत क्षेत्र (Division) के कर्तव्य अनु-रत प्रदेश पर कदम्बों और दक्षिणपथ के शासकों द्वारा आधिकार करने की चेष्टा देखी उनमें संघर्ष हुआ।

पुलकेशिन II की सबसे महत्वपूर्ण सफलता थी उसके द्वारा उत्तरापथ के सम्राट हर्ष की पराजय। हर्ष ने पुलकेशिन पर आक्रमण किया, परन्तु प्रयत्न विफल ही रहा। पुलकेशिन के सामने हर्ष की शक्ति न चल सकी।

और वापस उसे लौटा दिया। पुलकेशिन की इस विजय का उल्लेख हेबेल अभिलेख में इन शब्दों में किया गया है। "उसने हर्ष को जिसके चरण कमलों अनेक शय्य और अनन्त वैभव रूपन सामग्री के भुक्तों के मणिमयूर से भाषमान रहती थी परन्तु जो कुछ में गिरती हुई राज पंक्ति को देखकर भी तब ही उठाया इस विजय में पुलकेशिन की प्रतिष्ठा को बहुत अधिक बढ़ा दिया। अपने अन्य समकालीन राज्यों पर उसका आतंक जम गया। महाकौशल और कौलिंग के वृषति उसके मयभीत और आतंकित हो गये। उन्होंने शीघ्र ही उसके सम्मुख आत्म समर्पण कर दिया। इसके बाद बाद समुद्र तटीय पथ द्वारा चालुक्य सेना दक्षिण दिशा की ओर लुढ़ी। पिष्टपुर और एक अन्य दुर्ग पर उसका अधिकार हो गया। पिष्टपुर के राजवंश को विनिष्ट कर दिया गया और उस पर शासन करने के लिए उसने अपने दूते मरि के आसक नियुक्त किया। तथा इसी आसक विष्णुवर्धन ने पूर्वी चालुक्य वंश की स्थापना की जो 1070 तक विद्यमान रहा। अधिक दक्षिण में पुलकेशिन II ने पल्लव नरेश महेंद्रवर्धन को कुछ में पराजित किया और उसे अपने दुर्ग में अरण्य लेने के लिए बाध्य किया। पल्लव लेखों से सिद्ध होता है कि चालुक्य नरेश पुलकेशिन II पल्लव राज्य के भीतर तक प्रवेश कर गया था। पुलकेशिन II के आक्रमण में पल्लवों की राजधानी कांची को खतरे में डाल दिया। इसके बाद कांची को पार करके चोलों के रत्नों और पाण्डवों को अपना मित्र बनाया। अपने अफिवाली पड़ोसी पल्लवों के विरुद्ध पुलकेशिन का यह रंगठन था। पल्लवों की शक्ति गिरा देह विनिष्ट हो गया परन्तु चालुक्य

लोक अपनी बेवजह पर अधिक समय के लिए गति बंद करके और भीघड़ ही पत्तनों को जमीन का अग्रदूत बना हुआ। पत्तन गिरा जरीसंह वर्मा ने 642 ई० में तावपी पर आक्रमण किया और पुलकेशिन द्वितीय को युद्ध में मार डाला।

पुलकेशिन II के सुविशाल साम्राज्य की सीमाएँ उत्तर में विन्ध्य पर्वत श्रेणी और गहनापी तक दक्षिण में मैसूर के पार तक और आसिन्धु-सिन्धु पर्यन्त तक फैली थी। इस साम्राज्य के केन्द्रीय भाग पर पुलकेशिन द्वितीय स्वयं शासन करता था और उत्तरी दक्षिणी सीमावर्ती प्रदेशों का शासन सामंतों के सुपुत्र था। मड़ीच, गालव, गंग, कदम्ब पूर्वी जंग और वन इत्यादि प्रांतों के शासक चालुक्य सम्राट के अधीनत्व में थे। उन्हें अपने-अपने प्रदेशों के आन्तरिक शासन में काफ़ी स्वतन्त्रता प्राप्त थी किन्तु वे पुलकेशिन II की सेवा में वार्षिक कर भेजा करते थे। जिस भाग पर सम्राट का प्रत्यक्ष शासन था वहाँ भी प्रभुत्व में था, जिन्होंने उसकी अधीनता स्वीकार कर ली थी। इन सामंतों को युद्ध प्रदेशों का शासक बना दिया गया था। सम्राट को आज्ञा से शासन करते थे। युद्ध में उनकी सहायता करते थे। सम्पूर्ण साम्राज्य 12 प्रांतों में विभक्त था और प्रत्येक प्रांत के शासन के लिए राजप्रतिनिधि नियुक्त किया जाता था।

ह्वेनसांग का वणि — चीनी यात्री ह्वेनसांग ने 645 ई० में दक्षिण यात्रा की थी। उस समय पुलकेशिन II का दरबार नासिक में था और जफ़रों से गैरे दो जगलों में से रास्ता दुबे में कानून के पंडित को पदु कठिनाई हुई। उस प्रदेश को उस समय महाराष्ट्र कहा जाता था। पुलकेशिन II के हितकारी शासन और उसके सामंतों की स्वामी जगठा से ह्वेनसांग अत्यन्त प्रभावित हुआ।

था। हेवनसिंग लिखता है कि वह दानिय जाति का है, उसके विचार विमाल और गंभीर हैं और अपनी सहानुभूति तथा दान क्रियाओं का उसने काफी विस्तार कर रखा है। उसके प्रजासंग भूख मर्क के साथ उसने सेवा करते हैं यदि कोई सेना युद्ध में हार भुगाय तो उसे आरीक दंड ग के कर से नोष पहना देते हैं और उसे कर उसे आलोक्य करने पर विवश कर देते हैं हेवनसिंग ने हर्ष और पुलकेशिन II के ~~वर्ष~~ युद्ध का भी वर्णन किया है। पुलकेशिन II वाहमी के चालुक्य कुल का निरूपण ही सबसे महान राजा था और प्राचीन भारत के सर्वमहान शासकों में भी उसका स्थान है। हेवनसिंग अनुक्रम में उल्लिखित है कि एक सौ युद्धों में संधर्ष करने का संकल्प करने वाले अनु राजाओं को परास्त करके पुलकेशिन II ने परमेश्वर उपाधि अर्जित की थी इससे उसका प्रभाव और यथा भारतीय सीमा का अतिक्रमण कर विदेशों को पहुँचा गया और मुस्लिम इतिहासकार तबरी के अनुसार फारस के राजा खुशख द्वितीय और चालुक्य नरेख के बीच दौल सम्बन्ध था। खुशख II ने 625-26 ई. में पुलकेशिन II द्वारा भेजे गये एक दूतगण्डल का स्वागत किया था। कहा गया है कि अजन्ता को एक गुफा के एक चित्र में पुलकेशिन II को उतर देते हुए एक इरानी दूत को प्रस्तुत किया गया है।